Тема  «Эволюционное учение». (контролируемый элемент по кодификатору 6.1,  6.2,  6.3,  6.4).

1 вариант.

Задание 1. Выберите один правильный ответ.  (соответствует заданиям А 21, А 22, А 35)

1. Принцип двойной номенклатуры в систематику ввел:

а) Ж.Кювье;     б) Ж.Б.Ламарк;      в) К.Линней;     г) Ч.Дарвин.

2. Недостатки системы К.Линнея состояли в том, что он:

а) что изменения среды всегда вызывают у организмов полезные изменения;

б) что причиной прогресса живой природы является внутреннее стремление организмов к совершенствованию своей организации;

в) учитывал при классификации 1-2 признака, не отражающих подлинного родства;

г) что изменения среды всегда вызывают у организмов полезные изменения, и считал, сто причиной прогресса живой природы является внутреннее стремление организмов к совершенствованию своей организации.

3. Сокращение кормовых ресурсов при возрастании численности особей популяции приводит к:

а) обострению борьбы за существование;  б) появлению мутаций;   в) дрейфу генов;   г) появлению комбинативной изменчивости.

4. Фактор эволюции, основу которого составляет возникновение преград к свободному скрещиванию особей, называется:

а) модификацией;    б) естественным отбором;    в) изоляцией;    г) популяционными волнами.

5. К какому виду приспособлений относят яркую окраску божьих коровок?

а) мимикрии;   б) маскировка;   в) покровительственная окраска;   г) предупреждающая окраска.

6. Естественный отбор – это:

а) сложные отношения между организмами и неживой природой;  б) процесс сохранения особей с полезными для них наследственными изменениями;  в) процесс образования новых видов в природе;  
г) процесс роста численности популяции.

7. Главная причина  создания новых антибиотиков против возбудителей заболеваний – это:

а) развитие биотехнологии;   б) появление новых заболеваний;  

в) быстрая приспособляемость бактерий к антибиотикам;   

г) ограниченность сроков хранения антибиотиков.

8. Какие ароморфозы позволили древним пресмыкающимся вытеснить древних земноводных?
а) роговой покров, развитые легкие;   б) расчлененные конечности, кожное дыхание;  

в) покровительственная окраска, способность к регенерации;  г) четырехкамерное сердце, теплокровность.

9. Пример идиоадаптации – возникновение:

а) семени у голосеменных;   б) плода у цветковых;   в) у цветковых растений нектарников;  

г) фотосинтеза у растений.

10. Сокращение численности вида в природе свидетельствует о его развитии по пути:

а) биологического регресса;    б) общей дегенерации;    в) идиоадаптации;    г) широкой адаптации.

Задание 2. Выберите три верных ответа из шести.  (соответствует заданиям В 1,  В 2 )

1. К ароморфозам относят:

а) возникновение хорды у животных;   б) образование расчлененных конечностей у наземных позвоночных;  в) наличие у коров четырехкамерного желудка;  г) наличие у комара колюще-сосущего ротового аппарата;  д) появление зеленой окраски покровов у кузнечика;  

е) возникновение полового размножения.

2. Результатом эволюции является:
а) появление новых засухоустойчивых сортов растений;  б) возникновение новых видов в изменившихся условиях среды;  в) выведение высокопродуктивных пород крупного рогатого скота;  г) формирование новых приспособлений к жизни в изменившихся условиях;  

д) сохранение старых видов в стабильных условиях обитания;  

е) получение высокопродуктивных бройлерных кур.

Задание3.  Установите соответствие между направлениями эволюции систематических групп и характеризующими их признаками: (соответствует заданиям В 4,  В 5,  В 6).

1-биологический прогресс;  2- биологический регресс.

а) многообразие видов;  б) ограниченный ареал;  в) небольшое число видов;  г) широкие экологические адаптации;  д) широкий ареал;  е) уменьшение числа популяций.

Задание4.   Приведите примеры адаптации к недостатку влаги у животных.

Тема  «Эволюционное учение». (контролируемый элемент по кодификатору 6.1,  6.2,  6.3,  6.4).

2 вариант.

Задание 1. Выберите один правильный ответ.  (соответствует заданиям А 21, А 22, А 35)

1. Высказывание «вид без эволюции» принадлежит:

а) Ж.Б.Ламарку;   б) Ч.Дарвину;     в) К.Линнею;      г) Ж.Кювье.

2. Движущие силы эволюции по Ч.Дарвину, - это:

а) естественный отбор, наследственность;      б) борьба за существование, естественный отбор, наследственность, изменчивость;        в) борьба за существование, наследственность, изменчивость;       
г) наследственность, изменчивость.

3. Пример действия стабилизирующей формы естественного отбора:

а) существование реликтовой кистеперой рыбы латимерии;   б) появление темноокрашенной формы популяции бабочки березовой пяденицы;    в) появление раннецветущей и поздноцветущей рас погремка большого на скашиваемых лугах;   г) появление длиннокрылых и бескрылых насекомых на океанических островах.

4. Несмотря на появление мутаций в популяции, борьбу за существование между особями новый вид не может возникнуть без действия:

а) искусственного отбора;   б) движущего естественного отбора;   в) механизма саморегуляции;

г) стабилизирующего естественного отбора.

5. Приспособленность растений и животных к среде обитания – результат:

а) стремления особей к самоусовершенствованию;   б) деятельности человека;   

в) модификационной изменчивости;    г) взаимодействия движущих сил эволюции.

6. В результате взаимодействия движущих сил эволюции происходит:

а) колебание численности популяций;     б) образование новых видов в природе;  

в) мутационный процесс;     г) изоляция популяций.

7. Основной причиной сохранения зеленых кузнечиков на зеленом лугу является то, что:

а) они быстро размножаются;   б) птицы ими не питаются;    в) они улетают от птиц;   

г) птицы их не замечают.

8. В процессе эволюции внутренний скелет впервые сформировался у:

а) паукообразных;   б) насекомых;   в) головоногих моллюсков;   г) хордовых.

9. К ароморфным изменениям у млекопитающих относят появление:

а) легочного дыхания и условных рефлексов;  б) четырехкамерного сердца и теплокровности;

в) покровительственной окраски;   г) пятипалой конечности и свода в стопе.

10. К чему приводит возникновение у животных паразитического образа жизни в процессе эволюции?

а) мелким приспособлениям;    б) их вымиранию;    в) повышению уровня организации;  

г) резкому упрощению их организации.

Задание 2. Выберите три верных ответа из шести.  (соответствует заданиям В 1,  В 2 )

1. Какие из перечисленных примеров иллюстрируют общую дегенерацию?

а) сокращение числа пальцев до двух у страуса;  б) упрощение нервной системы у ленточных червей;

в) превращение корней у растений повилики в присоски;    г) отсутствие легких у рыб;  

д) отсутствие фотосинтеза у растений паразитов;  е) отсутствие конечностей у змей.

2. Какие из перечисленных ароморфозов произошли после выхода растений на сушу:

а) возникновение фотосинтеза;   б) возникновение семенного размножения;  в) возникновение проводящих тканей;       г) возникновение полового размножения;  

д) появление разделения на корень, стебель и лист;    е) появление многоклеточности.

Задание 3.  Установите соответствие между примерами отбора и его формами: (соответствует заданиям В 4,  В 5,  В 6).
1-стабилизирующая форма;  2-движущая форма;  3- разрывающая форма.

а) существование реликтовой кистеперой рыбы латимерии;  б) появление раннецветущей и позднецветущей рас погремка большого на скашиваемых лугах;  в) существование реликтового растения гинкго; 

г) появление темноокрашенной формы в популяции бабочки березовой пяденицы;  д) появление в гавани порта, отгороженной молом, популяции узкопанцирных крабов;  е) появление длиннокрылых и бескрылых насекомых на океанических островах, продуваемых ветром.

Задание 4   Приведите примеры адаптации к избытку влаги у растений.

Проверочная работа по теме: «Эволюционное учение». (контролируемый элемент по кодификатору 6.1,  6.2,  6.3,  6.4).

3 вариант.

Задание 1. Выберите один правильный ответ.  (соответствует заданиям А 21, А 22, А 35)

1. Наиболее важной формой изменчивости, с точки зрения эволюции Ч.Дарвин считал:

а) мутационную;   б) наследственную;   в) модификационную;    г) соотносительную.

2. Результатом эволюции не является:

а) наличие ископаемых форм древних видов;      б) многообразие современных видов;   

в) вымирание редких видов растений;               г) приспособленность организмов.

3. Пример действия движущей формы естественного отбора:

а) существование реликтовой кистеперой рыбы латимерии;   б) появление темноокрашенной формы популяции бабочки березовой пяденицы;    в) появление раннецветущей и поздноцветущей рас погремка большого на скашиваемых лугах;   г) появление длиннокрылых и бескрылых насекомых на океанических островах.

4. К чему приводит усиление в природной популяции мутационного процесса?

а) повышению интенсивности круговорота веществ;  б) повышению эффективности естественного отбора;   в) увеличению численности особей;   г) совершенствованию саморегуляции.

5. Приспособленность растений к опылению насекомыми проявляется в:

а) образовании большого количества пыльцы;    б) удлинении тычиночных нитей;   

в) ранневесеннем цветении;   г) наличии в цветках нектара, яркого венчика.

6. Гомологичными органами являются крылья бабочки и крылья:

а) летучей мыши;      б) пчелы;    в) летучей рыбы;     г) воробья.

7. Каковы причины борьбы за существование?

а) изменчивость особей популяции;  б) ограниченность ресурсов среды и интенсивное размножение особей;  в) природные катаклизмы;  г) отсутствие приспособлений у особей к среде обитания.

8. Появление конечностей у животных, состоящих из нескольких отделов, связано с:

а) переходом к водному образу жизни;  б) выходом на сушу;  

в) необходимостью лазать по деревьям;  г) необходимостью догонять жертву.

9. Упрощение внутреннего и внешнего строения организмов называют:

а) общей дегенерацией;     б) ароморфозом;     в) идиоадаптацией;     г) регенерацией.

10. Расширение ареала зайца-русака – пример:

а) дегенерации;    б) ароморфоза;    в) биологического прогресса;    г) идиоадаптации.

Задание 2  Установите соответствие между эволюционными направлениями и их примерами: (соответствует заданиям В 4,  В 5,  В 6).
1-ароморфоз;    2-идиоадаптация;    3-дегенерация.

а) появление усиков на листьях гороха;  б) образование мелкой, сухой пыльцы у злаковых культур;

в) появление внутреннего скелета у позвоночных;  г) атрофия листьев у повилики;  д) появление цветка у покрытосеменных растений;  е) формирование яркой окраски лепестков цветка у розы;  ж) образование колючек у барбариса;  з) редукция органов чувств у ленточных червей;  и) возникновение хлорофилла;

к) возникновение механической ткани у растений;  л) формирование плоской формы тела у камбалы.

Задание 3.  Установите последовательность действия движущих сил эволюции:  (соответствует заданиям В7,  В8)

а) борьба за существование;  б) размножение особей с полезными изменениями;  в) появление в популяции разнообразных наследственных изменений;  г) сохранение преимущественно особей с полезными в данных условиях среды наследственными изменениями;  д) формирование приспособленности к среде обитания.

Задание4.   Приведите примеры адаптации к недостатку влаги у растений.
